

复工复产 潍坊行动

疫情防控与复工复产“双作战”中，潍坊市流程再造发挥大作用

不接触 网上见 事能办

□ 本报记者 杨国胜 都镇强

“投标人在家准时登录系统,不需要现场排队,就可以同时解密投标文件,开标时间,比现场开标提速了60%。”3月10日9:00,潍坊市公共资源交易中心工程交易科负责人冯甲通过“云开标”新模式,组织对潍坊市“双招双引”重点项目佩特来新能源动力产业园室外配套项目开标,经过网上的竞标、评标等程序,不到3个小时就得以顺利完成。

以往,投标方都赶到现场进行投标,坐在开标室里动辄数小时。疫情防控期间,借助远程在线交互技术,潍坊市将公共资源交易的开标会从现场“面对面”搬到了网上,保障该市多个重点项目准时开标,也让众多投标企业得以“零跑腿”。

不仅是公共资源交易实现了“云开标”,疫情防控期间,潍坊市近七成办事企业、群众通过“不见面”的方式办理审批服务事项。记者采访获悉,面对疫情防控与复工复产的“双线作战”,潍坊市通过推出互联网+政务服务、政务服务平台、移动政务应用数字化平台和工具,企业群众办事更

加方便快捷,数字治理效能显著提高。

面对纷至沓来的订单却不敢接了,这是位于潍坊市寒亭区的山东圆重工科技有限公司复工之初面临的烦恼。“人手不足,怕完不成订单。往年,企业主要通过招聘会招揽人才。今年受疫情影响,我们一时也没了主意。”圆重工总经理熊予民说,就在企业着急之时,当地政府工作专班找上了门。

寒亭区成立6个帮扶企业复工解决用工难题工作专班全力帮扶,为复工企业人员提供通行便利及补助补贴,并举办4期网上“春风行动”招聘会,发布招聘企业95家,用工岗位2771个。其间,圆重工于3月6日通过寒亭区融媒体中心等部门搭建的“云平台”线上发布用工信息,很快就有应聘者留下信息,解决了企业的“用工难”。

“双招双引”工作是拉动经济社会发展的“源头活水”。疫情防控期间,如何确保项目对接“不断线”、招商引资“不断链”?为此,潍坊市上线了“双招双引”视频网上签约系统,通过该系统,可多方同时在线签约、视频会议,签约各方实现在线上“聚首”。需要签约的外地公司可通过扫描

系统提供的二维码,即可完成远程签约客户端的安装,并利用本公司已有的音视频、手写板等设备与潍坊市同步进行远程网上签约。2月25日,潍坊市就通过远程视频连线的方式,完成了德国英普莱斯装饰新材料项目、精翔智能制造产业园项目、青州惠泽医养项目等17个外投资项目签约。

同时,通过线上完成签约的项目还可以通过潍坊市的企业和重大项目智能化管理服务平台,在线提报问题,实现“企业吹哨,部门报到”。自从该平台建成后,以前需要挨个部门去跑的项目立项、能耗指标等问题,现在用手机就可以办,高效、便捷、省心。

疫情防控期间,潍坊数字治理效能的显著提高,更深层次则是潍坊市实施的流程再造工程。作为制度创新和全面深化改革的牛鼻子工程,潍坊市在全省率先出台加强制度创新推进流程再造的指导意见,加快实施以企业和群众满意为目标的审批流程再造,以高效解决群众诉求为目标的服务流程再造,以提质增效为目标的项目推进、城市治理和机关内部运行流程再造,着力提升管理服务质效,企业群众办事更加方便快捷,制度优

势正在加快转化为治理效能。

“您好,复工复学人员健康通行卡怎么办理?”在潍坊有事就打“12345”,群众诉求服务流程再造让“老大难”不再难。疫情防控期间,潍坊市12345热线受理疫情相关诉求剧增,自1月25日开始,连续多日位列各类诉求第一位。为此,受理中心24小时不间断接听热线,并邀请潍坊市卫健委、市场监管局、人社局等职能部门专业人士和医疗专家等组成的专业席位,就疫情防控期间市民关心的问题在线解答。

“疫情防控期间,一系列便捷服务的背后,是各级各部门流程再造、苦练内功的结果。我市深入开展部门间‘最多跑一次’改革,进一步梳理了工作程序、精简了工作环节,优化了运行机制,梳理确定的173项市直部门间办事事项,申报材料平均压减15.7%,办理时间平均压减46.8%,其中136项实现‘一次办好’,达到78.6%。作为机构改革后省内首家制定地方议事协调机构管理办法的市,我市率先对各类职能弱化、重叠的议事协调机构进行清理规范,市级议事协调机构由292家减少为36家。”潍坊市委改革办相关负责人说。

□ 本报记者 石如宽 本报通讯员 王春旭

管理人员赴一线帮工

潍坊滨海区规模以上企业达产率超九成

3月13日上午,在潍坊滨海区的山东丽波日化洗洁精生产车间里,生产线上的一桶桶洗洁精经过自动灌装,外包装处理后,在出口处被依次打包成箱,运往储存查验区,等待接下来的质检抽查,待抽查合格后便会被运往仓库。

“现阶段,为满足订单需求,我们一共配备的七条生产线已全部开启,其中洗衣粉两条,液洗产品五条。”山东丽波日化股份有限公司副总经理潘新明说。

因受到疫情影响,山东丽波日化现有大约一万吨订单积压,为保证能够按期交货,该公司开足马力,加班加点进行订单赶产。

山东丽波日化是一家以生产洗涤类产品为主的企业,与世界500强中众多知名企业建立了战略合作伙伴关系,已成为国内洗衣粉出口业务龙头企业,连续多年洗衣粉的出口量居全国第一。如今,该公司产品已覆盖洗衣粉、液体洗涤剂、家居清洁品、个人护理品、洗涤剂原料等领域,年总产能逾25万吨。

为赶上订单的交货期,山东丽波日化的一线员工实行24小时轮班制。潘新明说:“为解决人员不足问题,保证成品不间断生产,我们把管理人员全面充实到一线队伍当中去帮工,将其分成四个班次参与轮班生产。”

在全面复工之后,山东丽波日化把防疫工作放在了第一位。前期该公司按照园区要求,在企业内成立了疫情防控管理小组,负责对员工进行防疫宣传、培训,并做好监管工作。

和山东丽波日化一样,潍坊鑫丰纺织在科学防控的基础上,有序组织企业复工复产。

目前,鑫丰纺织正开足马力加大生产。生产车间内机器不停运转,经过进料、混棉、梳理等工艺,一卷卷无纺布成型。

自2月2日复工以来,鑫丰纺织到2月15日复工率已达到了90%以上,现三条生产线全天24小时满负荷生产,日产能已达30吨。

在恢复生产的同时,鑫丰纺织严格落实防疫消杀工作,对进出无纺布生产车间的人员严格管控,戴好头盔、脚套,同时进行全身消毒,保证产品卫生安全。

鑫丰纺织在复工后,收到大批来自国内的订单,而前期受疫情影响,原材料以及产品运输受到一定影响,经过园区部门协调,顺利打通企业的物流通道,原料、产品运输畅通。“下一步,鑫丰纺织计划新增一条生产线,扩大产能,预计日产能可达40吨。”潍坊鑫丰纺织有限公司销售部经理赵盈禄说。

眼下,潍坊滨海区正着力疏通复工复产返岗难、物流难、防控难等堵点、痛点、难点,推动产业链各环节协同复工复产。目前,该区规模以上工业企业实现全部复产,达产率90%以上。

一个电话求助 当天获300万元贷款

□ 记者 张蓓 通讯员 陈洪冲 报道

本报潍坊讯 近日,潍坊软件园协调联系潍坊高新区市场监管局、金融中心等,多方咨询中小微企业贷款融资问题,为潍坊翰林轩文化有限公司争取到300万元的信用贷款,帮助企业解决融资难题。

翰林轩文化公司是潍坊高新区一家中小学教辅类图书发行企业。由于该公司除图书外,没有其它可用于贷款的抵押物,而用图书作抵押,金融机构又不认可,从银行办理贷款的难度非常大。

潍坊软件园文创园事业部部长牟晓芳接到翰林轩公司行政负责人张培欣反映资金短缺的电话后,立刻组织工作人员与翰林轩公司工作人员前往有关部门会商解决办法。在软件园协调下,银行开通绿色通道,审批当天就为企业发放了利率最低、手续最简单的300万元纯信用无担保应急流动资金贷款。

邮政行业多举措 保寄递渠道畅通

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 潍坊市通过开放捐助绿色通道,抓好复工复产等措施,引导邮政企业发挥“国家队”作用,保障疫情防控期间寄递渠道畅通。

及时开放捐助绿色通道。义务为武汉地区提供防疫捐赠物资寄递服务,开通邮政金融绿色通道,通过邮政汇兑向红十字会、中华慈善总会、民政部等捐赠的抗击疫情款项,免收汇兑手续费,全力支持武汉等地抗击疫情。截至目前,共计向湖北地区运送口罩4.7万个、消毒液4610公斤、3000余箱生活物资及防护用品。采购防疫物资、消杀物资及测温设备等,全力做好复工复产期间疫情防控工作。投递人员及时与客户进行电话沟通,结合疫情防控要求和用户需要,全力保障邮件投递。



更多内容见大众日报客户端 扫描二维码查看

诸城骨干企业布局“智能工厂”建设



在山东大业股份有限公司10万吨钢丝绳生产车间,工人正在进行生产操作。

□ 本报记者 杨国胜 张鹏 本报通讯员 王槐德 李朝晖

3月13日,位于诸城市辛兴镇的山东大业股份有限公司10万吨钢丝绳生产车间,正开足马力赶制订单,满负荷生产。

山东大业股份有限公司是国内胎圈钢丝制造业的单项冠军企业,于2月8日复工复产。“虽然比年前制订的开工计划晚了一周,但是因为防疫得当,诸城市委、市政府和相关部门蹲点指导,我们复工快速有效。现在公司已经实现全员到岗,一个月来,计划完成率超过110%。”山东大业股份有限公司副总经理徐海涛介绍说。

同时,一条以“工业4.0”为标准的智能物流和智能检测系统正在紧锣密鼓地安装调试中,这是该公司实施的智能化改造项目,以此提高工作效率,降低生产成本。

徐海涛告诉记者,智能物流和智能检测

系统仅是“智能工厂”的一部分,“今年,我们还将继续投资超过1亿元,进行工厂的智能化升级改造,其中就包括自动物流、自动检验、数据集成、大数据分析等,达产后预计提高生产效率15%以上,节约用工10%以上,产品质量达到100%全检合格,制造成本达到有效控制。”

疫情的到来,加之铸造行业技术工人的难得,让山东建华阀门制造有限公司体会到了智能化改造的重要性。复工复产后,该公司制订了铸造环节的一系列技改计划,旨在实现铸造工艺的自动化、绿色化生产。

“今年公司预计投资700万元,主要对铸造生产中的树脂砂铸造流水线消失模大线的技术升级。”山东建华阀门制造有限公司副总经理王海龙说,通过技改项目的实施,可以减少人工成本,提高劳动效率50%,同时对铸造产品的质量和产量也会有显著的提升,预计使企业增产30%。

智能化改造无疑是企业逆境中寻找的发展契机。“我们全力推动‘高新化、智能化、绿色化’改造攻坚,引导企业采用先进适用工艺、技术、设备,对现有设施、生产流程进行改造提升,加快智能化改造,推进机器换人。”诸城市工信局局长徐荣说。

在诸城,骨干企业成为实施“智能工厂”改造的排头兵。“福田全价值链智能化改造、大业钢丝绳智能化改造、青特高端悬架二期等100个技改项目的实施,正加快我市设备换芯、生产换线、机器换人,布局‘智能工厂’建设。”徐荣告诉记者,围绕推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,还将重点推进迈赫机器人智能化产品升级扩建、奥扬科技智能化工厂、大业数字化智慧工厂建设项目等两化融合重点项目建设,打造数字化车间、智能化工厂。推进“企业上云”进程,降低信息系统构建成本,提高资源配置效率,年内新增上云企业150家。

进口活体肉牛须在14天内屠宰,企业负责人有困难找政府

昌邑成立工作专班助外企复工复产

□ 本报记者 杨国胜 都镇强 本报通讯员 王鲁兵

3月8日,随着最后一头进口活体肉牛屠宰完毕,山东雅拉食品有限公司副总经理黄宁波悬着的心放了下来。

春节前,位于昌邑市柳疃镇的外资企业雅拉食品从澳大利亚进口1923头肉牛,船期将于2月22日在潍坊港下船上岸。由于行业特殊性且工人技术要求比较高,按照惯例,由合作伙伴科尔沁牛业从内蒙古、河南等地派专业技术人员到雅拉食品厂区进行屠宰。“企业能否如期复工?外省的工人来了是否需要隔离?如何保证工人安全生产?”1月26日(大年初二),科尔沁牛业相关负责人将一个个问题通过电话、微信抛给了黄

宁波。

“我也很着急,天天翻手机看疫情。按相关规定,进口肉牛下船后必须在14天内屠宰完毕。”黄宁波告诉记者,在得到企业可以有序复工复产的通知后,他于2月10日就向企业驻地柳疃镇递交了复工申请,同时找到镇主要领导表明了“外来工人多、防控难度大”的困难,怕哪一个环节“掉链子”,从而导致企业产生重大损失。

让黄宁波没有想到的是,昌邑市、柳疃镇两级党委政府在获悉企业的困难后,当天就建立了市级层面重点安排、直接指导,各职能部门积极靠前、主动认领,镇级迅速响应、严格落实的工作机制。“我市疫情防控指挥部牵头召开专题会议对雅拉食品复工复产进行精准谋划、专项研究、定向指导。

同时成立雅拉食品有限公司复工复产工作专班,定期召开碰头会议,对企业疫情防控和复工复产进行商讨,确保各项措施落实到位。”柳疃镇党委书记许增贤说。

于是,一场围绕雅拉食品复工复产的部门联动紧密锣鼓行动起来:工信部门协调申请口罩等防疫物资来满足企业疫情防控需求;商务部门积极对接海关加快办理各类手续、简化审批流程;交通部门为企业员工“点对点”接送车辆提供定制化审批服务;畜牧部门安排专人靠在企业内开展检验检疫和现场防疫指导,确保生产过程不出问题;卫健部门对企业返工人员逐个进行体温检查,提供健康管理服务;疾控中心安排专人对企业消杀进行专业指导;公安部门对返工人员进行信息核查并安排专人加强对厂区

周边进行巡逻。

2月19日,雅拉食品派大巴车前往内蒙古、河南等地“点对点”接工人返厂。2月22日,1923头肉牛在潍坊港下船上岸,经海关等部门验收合格后离开潍坊港。2月23日14时,首车肉牛运达企业并启动宰杀作业。3月11日,最后四辆大巴车拉着完成作业的工人们返回内蒙古、河南等驻地。

“目前,我们的合作伙伴科尔沁牛业和上海达博公司已经陆续将这批牛肉发货销售,确保新鲜牛肉尽快端上消费者的餐桌。科尔沁牛业相关负责人表示,多亏了昌邑为企业服务如此到位,才确保了生产销售各环节没有‘掉链子’。”黄宁波说,4月中旬,又将有一批肉牛从澳大利亚运抵潍坊港,企业将逐渐恢复满负荷生产状态。